

тории КНР три совместных предприятия для продвижения белорусской продукции в Шанхае, Гонконге и Чанчуне. Тем не менее в 2019 г. экспорт молочной продукции в КНР, составивший 1,526 млн долларов, снизился на 5,9 % до 2 466 т, потеряв в стоимостном выражении 11,7 %, поскольку закупочные цены в Китае дотируются государством и удерживаются на относительно невысоком уровне.

ЗАО «Мясо-молочная компания» у белорусских предприятий закупает для экспорта в КНР килограмм сухого молока по 1,95 долл., при том, что реализация продукции на внутреннем рынке возможна по цене порядка \$2,3 за 1 кг (по состоянию рынка в апреле 2019 года). В результате отгрузка молокопродуктов белорусских поставщиков в Китай в 2019 г. существенно сократилась, составив всего 1 % от планового объема. Существенным сдерживающим фактором является стоимость перевозок: от терминала Колядичи в Минске до Чунцина поездом доставка контейнера обходится в 4 500 долл (доставка 20 дней), а из Клайпеды морем до Шанхая – в 350 долл (доставка 45 дней).

Ван Хуань

НАПРАВЛЕНИЯ ПРОДВИЖЕНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ЛЬНЯНОЙ ПРОДУКЦИИ НА РЫНОК ПРОВИНЦИИ СЫЧУАНЬ (КНР)

Республика Беларусь и Китайская Народная Республика поддерживают динамичные, постоянно расширяющиеся торговые отношения, результатом которых является стабильное увеличение экспорта белорусской продукции в КНР. В последние годы существенно растет экспорт белорусской сельхозпродукции. Значительную долю в ее экспорте занимает льноволокно и полуфабрикаты из него. Беларусь находится на третьем месте среди экспортеров льнопродукции, общий объем ее экспорта в 2019 г. составил 24 326 тонн, из них в КНР было поставлено 11 430 тонн. Основная масса предприятий льнопереработки сосредоточена в Витебской области – ОАО «Городокский льнозавод», ОАО «Верхнедвинский льнозавод», ОАО «Лиозненский льнозавод», РУПТП «Оршанский льнокомбинат». Основная продукция белорусских предприятий по переработке льна это льноволокно короткое, льноволокно длинное, семена льна, льноватин, льняной шпагат, пакля льняная, топливные брикеты, техническое и пищевое льняное масло, полотно и спецодежда.

В ноябре 2019 г. в столице провинции Сычуань городе Чэнду был открыт Белорусский национальный павильон, организаторы планируют использовать его как выставку для белорусских товаров, площадку для проведения бизнес-форумов. Павильон находится в свободной экономической зоне, рядом располагается крупный железнодорожный узел, связывающий крупнейшие рынки западного Китая.

Основные текстильные производства КНР расположены в провинциях Чжэцзян и Цзянсу, значительные объемы текстильных предприятий находятся также в Фуцзяне, Шандуне и Гуандуне. Так, государственное предприятие ОАО «Сычуаньская Импортно-Экспортная Текстильная Группа» занимается импортом и экспортом как текстиля, так и сырого материала, что делает его привлекательным по многим торговым позициям, прямые поставки сырого льноволокна различной длины от белорусского производителя могут составить сильную конкуренцию на рынке. Предприятие занимается реэкспортом материалов и текстиля в другие страны Юго-Восточной Азии, что позволит увеличить потребляемые объемы материала. Льняное волокно может использоваться в качестве армирующего волокна в производстве пластиков, что способно заинтересовать компании, связанные с производством новых материалов, такие как ОАО «Группа компаний Новые материалы Сычуань Вэйбо». Другое перспективное направление – пищевая промышленность. Жмых льняного семени может применяться для производства биоактивных добавок к пище, кроме того льняное семя и льняное масло может быть использовано при производстве детского питания. Среди потенциальных партнеров отметим компании ООО «Сычуань Шукан Трейд», занимающееся оптовыми продажами пищевых масел, и ООО «Продукты Сычуань Люй Ван Цзя», занимающееся поставками пищевых продуктов на рынки Сычуань и соседних провинций.

У. Гапутина

СООТНОШЕНИЕ ПОЗИЦИЙ США И КИТАЯ НА МИРОВОМ РЫНКЕ

Растущее геополитическое значение Китая и его роль в мировой экономике привели к растущему давлению со стороны развитых стран, в первую очередь – США, желающих защитить свою технологическую ренту и рынки сбыта от усиливающегося конкурента. Позиции КНР в этом противостоянии нам представляются более уязвимыми. Несмотря на огромные успехи, Китай все еще существенно отстает от стран Запада в целом и от США в частности в ряде прорывных отраслей (искусственный интеллект, высокоточная электроника, атомная энергетика, квантовые компьютеры и т.п.). КНР зависит от импорта полупроводников (210 млрд долл). Значительная доля этого импорта – либо полупроводники, произведенные непосредственно в США, либо по американским патентам. Технологическая уязвимость Китая, сопоставима с двумя другими – зависимостью от поставок углеводородов и от американского доллара как глобальной резервной и торговой валюты.

В области контроля над стратегически важными для США товарами у Китая практически нет рычагов давления кроме ограничений на экспорт